有关不等式概念及性质的错解
错误理解不等式概念

例1. 下列四个式子中：①
 INCLUDEPICTURE "../Local%20Settings/Temp/ksohtml/wps_clip_image-30671.png" \* MERGEFORMAT 


②③[image: image2.png]2=1



④[image: image3.png]


是不等式的有（  ）

A. ①③      B.  ②③④     C. ①②③④     D. ②④

错解: 选A.

剖析:概念不清致错.要判断一个式子是否为不等式,关键是看这个式子是不是用不等号连结.常见的不等号有:[image: image4.png]


，所以①②③④都是不等式.

正解：选C.

忽略“=”的意义

例2.用不等式表示下列语句.

（1）[image: image5.png]


的2倍不大于[image: image6.png]


的[image: image7.png]


；（2）[image: image8.png]


的[image: image9.png]


与[image: image10.png]


的和是非负数.

错解：（1）[image: image11.png]


；（2）[image: image12.png]1
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.

剖析：忽略“=”致错.“不大于”用不等号表示为“[image: image13.png]


”，“非负数”表示为“[image: image14.png]


”.

正解：（1）[image: image15.png]


；（2）[image: image16.png]1
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.

混淆不等式的解与解集

例3.判断正误：（1）[image: image17.png]


是[image: image18.png]x—-6>1



的解集；（2）[image: image19.png]


是[image: image20.png]2x-5<1



的解；（3）由于小于10的每一个数都是不等式[image: image21.png]


的解，所以这个不等式的解集是x＜10.

错解：（1）√ （2）√ （3）√.

剖析：同一个不等式的解和解集是不同的，解是指适合不等式的一个数，而解集则是指适合不等式的解的全体.（1）中[image: image22.png]


是[image: image23.png]x—-6>1



的一个解；（2）中[image: image24.png]


是[image: image25.png]2x-5<1



的解集；（3）中不等式的解集应是x＜14.

正解：（1）× （2）× （3）×.

不明数轴表示的方向与极点

例4.不等式[image: image26.png]3x-522x-3



的解集在数轴上表示正确的是(  )

[image: image27.png]
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A.    [image: image37.png]


                B.      [image: image38.png]
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C.      [image: image49.png]


              D.        [image: image50.png]
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错解:解不等式,得[image: image51.png]


,所以选B.

剖析:错解的原因是不明解集在数轴上表示的规则.在数轴上表示不等式的解集,应注意：①找准分界点；②方向：大于右拐,小于左拐；③极点：有等是实心点,无等是空心圈.

正解：解不等式，得[image: image52.png]


,所以选D.

忽视“性质3”的特殊性

例5.解不等式[image: image53.png]it



 ．

错解：不等式两边同除以[image: image54.png]


，得[image: image55.png]


．

剖析：不等式两边同除以[image: image56.png]


，根据不等式性质3，不等号方向必须改变，而错解中未改变方向故出错．望大家从等式顺势影响中迅速脱离，铭记不等式性质3的“另类”特色.

正解：不等式两边同除以[image: image57.png]


，得[image: image58.png]


．

粗心大意、马虎了事

例6.请你求出符合解集[image: image59.png]-3<x<5



的所有整数解的和.

错解：符合解集[image: image60.png]-3<x<5



的所有整数解是－2，－1，1，2，3，4，5.

剖析：错误原因在于不仔细审题、严密思考，导致错误叠出：①漏掉－3、0，却多了5；②题目要求是求出符合解集[image: image61.png]-3<x<5



的所有整数解的和，而非求所有整数解.

正解：符合解集的整数解是－3，－2，－1，0，1，2，3，4. 所有整数解的和为4.

思维僵化、考虑不周

例7.解关于[image: image62.png]


的不等式[image: image63.png](@-Tx>a-1



.

错解：不等式两边同除以[image: image64.png]


，得[image: image65.png]


.

剖析：对于不等式中未知数的系数[image: image66.png]


可能取正数、负数，也可能取0，因此解不等式时，要分类讨论．这也告诫我们：遇有字母系数，务必引起高度重视.

正解：（1）当[image: image67.png]


，即[image: image68.png]a-1>0



时，[image: image69.png]


；（2）[image: image70.png]


，即[image: image71.png]


时，不等式变为[image: image72.png]0>0



，显然不成立，故不等式无解（即空集）；（3）当[image: image73.png]a <1



，即[image: image74.png]a-1<0



时，[image: image75.png]


.

